

# 钢架雪车的「中国速度」

本报记者 刘 晓

近日,在钢架雪车世界杯奥地利因斯布鲁克站比赛中,中国选手耿文强以1分46秒04的成绩与英国和德国选手并列第一,获得男子钢架雪车项目冠军。这是中国钢架雪车在该项目上的首个世界杯冠军,创造了历史。

从2015年正式组队,到2018年首次亮相冬奥会赛场,再到如今站上世界杯最高领奖台——中国钢架雪车从无到有、由弱到强的经历,展现了冰雪运动发展的“中国速度”。



耿文强在比赛中。  
图片来源:国际雪车和钢架雪车联合会官网

## 从零开始

助跑加速,随后俯身在雪橇上沿赛道飞驰而下——钢架雪车比赛中,运动员需要“驾乘”雪车,在50秒左右的时间里滑过近1.4公里长的赛道。

在北京冬奥会申办成功之前,中国钢架雪车项目几乎是一片空白,没有专门的赛道,也没有专项运动员。2015年,中国钢架雪车国家队成立,第一项任务便是跨项选材、组建队伍。

正是在那时,20岁的内蒙古小伙耿文强从田径跳远队被选拔进入钢架雪车国家队。与他一同入选的队友,也大都来自田径、篮球、自行车等项目。

钢架雪车在滑行前有30米的助跑距离,力量和爆发力强的运动员在转项后有天然优势。在其他国家,运动员的跨项选材也很常见,甚至不乏同时参加夏奥和冬奥的“全能选手”。

虽然有一定的身体优势,但“隔行如隔山”的难度、从零开始的未知,考验着耿文强和他的队友们。

钢架雪车赛道的垂直落差达110多

米,时速最快可超过130公里。对初学者来说,享受风驰电掣的前提是克服恐惧。

“刚开始起步非常害怕,整个过程都是蒙的,那种恐惧感真是毕生难忘。”回忆初次体验钢架雪车的感受,耿文强说,“渐渐熟练了以后发现并没有那么恐怖,感觉是非常刺激的一个项目。”

从放下恐惧到提高速度并控制滑行路线,需要经过成百上千次的滑行训练。中国钢架雪车国家队领队孙帆说,运动员只有不断尝试,在训练累积滑行经验和赛道经验,提高滑行的水平,才能投入比赛。

## 选对了路

在摸索中前进的不只是队员,还有整个钢架雪车项目。

国家队成立后,配备了强有力的后勤保障团队。都灵冬奥会银牌得主、加拿大人杰夫·潘来到队伍,负责重点队员的训练,用专业化的指导和经验带领队员成长起来。与此同时,科研、医疗、康复等复合型团队也逐渐成型——虽然从零开始,但中国钢架雪车有个高起点。

受到季节和场地限制,钢架雪车队建立后,一度只能长期在欧洲、北美等地训练比赛。长期在外漂泊,队员们在承受训练压力的同时,也要克服国外生活的不适应。

孙帆说,中国钢架雪车的速度与队员顽强刻苦的训练密不可分。与此同时,科学的训练理念和方法,也让队员每一场训练都有收获、每一个阶段都有提高。

团队的付出很快见到了成果。2016年初,转战钢架雪车不到1年的耿文强便征战国际赛场,在德国国王湖举行的洲际杯上获得第十九名。随后,他在2017年首次亮相世界杯赛场,在美国普莱西德湖站中获得第七名。1年后的平昌冬奥会上,耿文强上演了中国钢架雪车的冬奥会首秀,最终名列第十三名。

那届冬奥会上,东道主选手、来自韩国的尹诚彬夺得了亚洲在该项目上的首枚金牌。他和耿文强一样零基础练习钢架雪车,并在“人行”的第六年夺得了冬奥会冠军。

这条路,中国雪车运动走对了。下一枚冬奥会奖牌,会不会属于中国选手?

## 圆梦冬奥

进入北京冬奥会周期,中国钢架雪车不断“提速”,创造了更多历史。

在世界大赛中,中国选手逐步站稳了脚跟。2020年,耿文强在世界杯法国拉普拉涅站上与尹诚彬并列获得季军,首次登上世界杯领奖台;闫文港则在钢架雪车世锦赛上获得第十一名,刷新了中国选手在世锦赛上的最好成绩。

几天前,在耿文强夺冠的世界杯分站赛上,一同出战的闫文港、陈文浩分别获得第八名和第十二名。殷正则在欧洲杯分站赛上连续夺冠,收获了4枚金牌。

女队的进步更为迅速。林回央在钢架雪车世锦赛上获得女子个人项目第十三名,创造了中国队在该项目上的历史最佳成绩。黎禹汐在近日举行的欧洲杯比赛中连夺4站冠军,世界排名进入前30。

“女队的进步让中国钢架雪车有了更多底气。”孙帆说,钢架雪车团队近年来逐步摸索出了一套科学有效的训练方法,促进了整体水平的提高,也带动了年轻选手的进步。

随着北京延庆国家雪车雪橇中心的建成,漂泊在外的钢架雪车队员终于有了“家”了。今年7月到9月,国家钢架雪车集训队在“雪游龙”进行了冬奥会前的最后一个夏训。科技手段的助力,让国家队的训练更具针对性。

北京冬奥会上,钢架雪车项目将产生男子和女子项目共2块金牌。目前,中国队在两个项目上都获得了2个参赛名额,多名运动员正在海外参赛,向冬奥资格发起最后的冲击。两个多月后的北京冬奥会上,“雪游龙”将见证中国钢架雪车的速度。



# 冬奥会张家口赛区首场国际测试赛收官 云顶滑雪公园收获赞誉

2021-2022赛季国际雪联单板滑雪和自由式滑雪障碍追逐世界杯近日完成运动员离会工作,标志着北京冬奥会张家口赛区的首场国际测试赛顺利落幕。

此次测试赛是一场高度拟真北京冬奥会的国际赛事,不仅迎来了349名外籍运动员和157名外籍随队官员,还进行了张家口赛区首次带观众压力测试。

这一赛事也是我国自2017年组建自由式滑雪障碍追逐国家队后,中国选手首次参加世界杯比赛,对磨砺冰雪竞技队伍,同时争取新开展冬季项目的冬奥会参赛资格有很大意义。

冬奥申办成功之初,不少外籍运动员曾质疑中国雪场是否具备良好赛道条件,是否能够承办如此高水平的雪上赛事。通过参与此次测试赛,许多人打消了疑虑。

云顶滑雪公园于2020年完成了6条冬奥赛道建设,并于今年2月举行了测试活动,但在这个雪季初期承办国际雪联世界杯分站赛级别的大赛,仍然对云顶场馆的山地运行能力提出了很高要求。

尽管因造雪原因,目前云顶的障碍追逐赛道比冬奥时的“完成态”要简单一些,但通过中外团队近期不断造雪和塑型,这条赛道已广受各国和地区运动员好评。

法国运动员勒努瓦表示,他此前曾担忧云顶的赛道会比较“慢”,但实际滑行后,他表示,“这条赛道对技术的要求很高,并且足够长,所以(我们有充足的空间)可以在后半程加速。”

澳大利亚运动员萨米·西姆则称赞了这一北京冬奥会场地的造雪能力。“目前这里的赛道状况已经达到了非常理想的水平,这使得我们这次能全面地对冬奥会进行测试。”

据云顶场馆群场管管理后勤副主任束文介绍,国际雪联专家在来云顶时,也曾称赞这里的赛道是世界上最好的赛道之一。

云顶滑雪公园还设置了由我国科研单位自主研发的防风网,以减小大风气象条件下自由式滑雪、单板滑雪项目受到的不利影响。这些设备将在北京冬奥会时启用,预期此地的赛道条件届时还将得到进一步优化。

滑雪竞技运动具有一定危险性,在强调竞速与复杂地形滑行的障碍追逐比赛中,运动员的受伤风险更甚。本次测试赛出现了数起运动员受伤案例,检验和磨砺了云顶场馆医疗团队的实战能力。

“根据项目特点,参与此次医疗保障的都是各医院重点遴选的急救、骨科等科室的优秀医护人员。一旦运动员出现状况,滑雪医生作为‘排头兵’,会在4分钟内赶到伤员位置,将其运送到运动员医疗站。运动员医疗站有4名医生、4名护士,他们会根据伤情判断是否需要转送,需要转送的会在第一时间转送到北京大学第三医院崇礼院区。”河北省人民医院神经内科二科主任、云顶滑雪公园C场地医疗官王天俊表示。

据新华社电

## 冬奥足音



参赛选手在2021/2022国际雪联单板滑雪障碍追逐世界杯比赛中。  
新华社记者 杨世尧摄

## 休斯敦世乒赛中国队揽四金

本报电(立风)休斯敦世乒赛11月30日结束了全部比赛。当天举行的4项决赛中,中国队获得男单、女单和女双3枚金牌,此次世乒赛共获得4项冠军。

率先举行的女双决赛中,孙颖莎/王曼昱搭档出战,3:0力克日本组合伊藤美诚/早田希娜。随后,两名中国女将在女单决赛中上演精彩对话。最终,王曼昱在两度落后的情况下逆转取胜,4:2战胜东京奥运会女单亚军孙颖莎,夺得世乒赛女单桂冠。

男单决赛在中国选手樊振东和瑞典“00后”新星莫雷加德之间展开。最终,樊振东直落4局击败对手,职业生涯首次获得世乒赛男单冠军。

在此前进行的混双决赛上,中国组合王楚钦/孙颖莎3:0横扫日本组合张本智和/早田希娜夺冠,中美混双组合林高远和张安获得季军。瑞典选手法尔克/卡尔松获得男双项目金牌。

## 梅西夺得2021年金球奖

据新华社电(记者肖亚卓)11月29日晚,由《法国足球》杂志主办的2021年金球奖颁奖典礼在巴黎夏特莱剧院举行,阿根廷球星梅西在评选中击败一众对手,创纪录地第七次获得这一奖项,另一夺冠热门、波兰射手莱万多夫斯基排名第二。女子方面的金球奖由效力于巴塞罗那的西班牙球员普特利亚斯获得。

34岁的梅西在今年夏天率领阿

根廷队夺得美洲杯冠军,取得职业生涯重大突破,他本人也获得该赛事的最佳球员及金靴奖。俱乐部层面,梅西虽然上赛季在巴塞罗那仅仅收获一座国王杯,但是个人数据依然十分亮眼,以30粒进球捧起西甲金靴。这是梅西第七次捧起金球奖,此前他曾在2009年至2012年实现该奖项的“四连庄”,随后又在2015年和2019年再次获奖。

## “三美” 亚运赛道

杭州亚运会淳安县亚运赛道提升项目建设全程97.654公里。今年以来,浙江省杭州市淳安县坚持以党建为引领,全力打造“生态美”“品质美”“安全美”的“三美”亚运赛道。

图为位于浙江省杭州市淳安县千岛湖畔的“三美”亚运赛道。

余 霁摄  
(人民视觉)



图片来源:北京冬奥组委官网